

退役军人李克:

投身公益三十余载 用行动诠释退役不褪色

李克,男,1960年5月生于军人家庭,1979年参与对越自卫反击战,多次立功。自退伍回到中山后,30多年来一直活跃在公益志愿服务、扶贫济困解危、抗击一线疫情、助力基层社会治理等领域,以无私奉献、乐于助人的精神彰显社会担当。曾获“全国关心下一代‘最美五老’”“广东好人”、广东省“爱国拥军模范”、广东省“优秀战疫志愿服务典型”、中山市“第四届道德模范”“最美退役军人”等荣誉。



李克在参与志愿服务

受访者供图

>>> 自发寻找牺牲战友,告慰烈士英魂

作为一名曾在战场上与战友一起出生入死的无线电报务员,李克目睹身边战友在战争中为国捐躯。退伍后的李克一直把牺牲的战友记在心里,并持续关心他们家人的情况,如每逢过节他就会到广州看望和慰问牺牲战友的母亲,在生命的后半程给予她们温暖。

在闲暇时,李克还自发寻

找牺牲的中山籍战友。2007年起,他发动退伍战友,与牺牲战友家属一起6次往返广西边境多个烈士陵园,每天奔波200多公里,在不同的烈士陵园中挨个墓碑寻找。甚至在得知部分战友和家属没有往返路费的情况下,他慷慨解囊支付他们寻亲的费用。

在李克的带领下,经过不

懈努力,32名在对越自卫反击战中牺牲的中山籍烈士成功被寻回29位,并由他报送给中山市退役军人事务局。在一声声的道谢中,积累在李克心中的石头也一块块放下,他还打算继续奔赴广西,寻回剩余的烈士,给他们的家人一个交代,也告慰当初陪伴自己的先烈英魂。

>>> 多次慰问戍边官兵,宣扬爱国情怀

李克出身在部队大院,从小就对军旅生活极向往。退伍后,他曾下海经商,但依旧不忘心中那一抹军旅情怀。他不时到部队进行慰问,尤其是广西、西藏等条件艰苦的边防哨所,时常会出现他的身影。

越是困难越要上!2023年,李克带领部分热心的退伍军人,先后赴多个戍边哨所和部队慰问。面对戍边战士们在艰苦条件下,舍小家为大家,只为祖国一方安稳,他的内心也久久不能平静。2023年8月,他到达西藏拉萨,在3000多米高海拔作用下,他的血压飙升到

170,然而为了给戍边战士慰问,他不想浪费这一宝贵机会,还是毅然到达海拔5374米的甘巴拉雷达站,并忍着身体不适坚持慰问3小时。

看到戍边战士因为高原反应而通红的脸蛋和双眼、紫黑的嘴唇,李克感叹戍边不易之余,更想将这一“甘巴拉精神”传递给年轻一辈,让下一代接受拥军爱国教育。李克组织博爱拥军队员将自己珍藏多年的100多件军旅物品集中在一起,在中山好人馆内设置“军旅展览馆”向群众展示。平日里,他还积极联系国防教育基地、机

关、社区、学校,结合自己过去亲历战争和现在慰问部队的经历,结合“移动军旅展览馆”开展党史学习教育和爱国主义主题宣讲活动,宣讲次数多达400多场,宣讲受众达10多万人次。

在此基础上,李克还不断探索创新方式方法,针对青少年的心理特点和成长需要,以“宣讲+实操”模式,用红色资源发报机“再现”革命历史事件和战斗经历,打造青少年喜闻乐见、主动参与的爱国主义教育课堂,让更多青少年成为红色精神传播者,人人争做“红色故事讲述人”。

>>> 关心战友募集善款,心系部队和军属

退伍已30多年的李克一直心系部队和战友,更心系着那些为共和国流血牺牲的烈士遗属和残疾军人。2016年,得知曾在战场上共赴生死的战友李庆华的女儿患先天性心脏病,急需进行心肺联合移植手术才能延续生命的情况,李克立即带头捐款5000元,并发动其他战友共伸援手,短短几天筹集了3.8万余元的捐款。尽管大家都已尽力相助,积极帮助李庆华缓解燃眉之急,可相比高昂的手术费,还是杯水车薪。这让李克看在眼里,急在心上。于是他联系上政府相关部门和媒体,让更多爱心人士关注到了这位困难老兵。

在李克的热心张罗下,社会各界纷纷向李庆华伸出援助之手,在民政部门、爱促会、战友团

以及智慧中山慈善等平台为李庆华的女儿共募集医药费40余万元,使其顺利完成了手术。在他的带动下,这位受到他帮助的老战友也加入到志愿服务中,一起成为了帮助他人的志愿者。

助贫困战友修缮破旧房屋、捐助病危战友、慰问老兵等只是李克30年公益生涯的一部分。截至2023年11月,累计个人捐资达48万余元,发动捐款达58万余元。1994年,李克向板芙中学捐资5000元;2008年向汶川地震灾区捐款4000元;2022年捐赠海军潜艇学院文创物品48000元;连续资助“大眼睛”希望工程6名困难学生长达6年,为助学助教捐资捐物达10余万元;持续12年参与献血……

>>> 披“甲”上阵为民服务,退役不褪色

李克的身上,始终有一抹“绿色”。在军营中,是守卫国门的深绿军装;在社区里,是守护家园的浅绿马甲。在人民群众需要的地方,李克每每冲在最前线。当疫情防控阻击战的“冲锋号”响起时,这名中山老兵再赴“战场”,从最初的防疫宣传、上门摸查、路口站岗查证到全民核酸检测、疫苗接种,他坚持奋战在社区防疫的第一线。2018年起,李克和“中山市东区博爱拥军志愿服务队”的队员们一起,奔走在街道各路口、小巷,充当文明城市巡查监督员,整理乱停乱放的共享单车、清

理“牛皮癣”小广告、沿着街头巷尾巡查卫生。

日均1.5万步的背后,是李克每日在基层一线的默默付出。他和退役军人志愿者们投身公益,开展关爱困难退伍军人、协助社区文明创建、疫情防控、社会治理等各类文明实践志愿服务活动,成为了街道一道亮丽的风景线。据不完全统计,到2023年底,李克的志愿服务时数超过1.6万小时。

(本报记者 胡漫雨 部分素材由中山市文明办提供)

青年数字农业人才陈栋杰:

推进农业科普 助力科技兴农

陈栋杰 湛江市红树林湿地保护基金会秘书长、湛江市农技协副理事长及乡土人才、政协第十届湛江市霞山区委员会委员、中国人民解放军陆军预备役部队中校军官。

在推动农业科普、助力科技兴农的事业中,近年扎根基层的青年数字农业人才陈栋杰专注于数字农业领域的研究与应用推广,他始终致力于将尖端科技与农业生产深度融合。陈栋杰深谙数字农业的核心理念,不仅关注农业生产的高效性和可持续性,更注重科技创新对农业发展的重要意义。他通过数字化技术的应用,努力提升农业生产的智能化水平,推动农业生产方式的转型升

级,为农业的更高质量、更可持续发展贡献力量。

作为资深数字农业专家的陈栋杰,不仅在其研究领域取得了显著成就,更将自身所学的专业知识向广大农民朋友进行传授与推广。他积极参与农业科普工作,通过举办专题讲座、科技展览等活动,普及农业科学知识,提高农民群众的科学素养,让更多人了解并受益于现代农业技术的发展。

陈栋杰表示,接下来自己将继续

致力于推进农村科普工作,不断探索数字农业赋能农业生产、数字农业与农技推广及科普的深度融合之路,努力为农业现代化发展贡献自己的智慧和力量。以陈栋杰为代表的青年“新农人”扎根基层的持续努力与不断奉献,为科技兴农、农业现代化进程注入了新的活力与动力,同时他们也为建设现代化、智慧化的农业体系贡献了自己的一份力量。

在农村科普工作中,陈栋杰认

为做普及不仅是知识的传递,更是对农业发展的引领和推动。通过他的倡导和努力,使得农民朋友们能更深入地了解现代农业技术的应用和优势,从而提高农业生产效率、品质和可持续性。因此农技协的同事及相关专家认为,陈栋杰的科普活动不仅在他所在的农村地区引起了广泛关注和影响,也为整个农业行业的发展提供了新的思路和价值。

(湛江市农技协)